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11.07.2023 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/StRQ/03/23 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 22.06.2023 17:01 bis 18:33 Uhr 
 Ort, Raum: Palais Salfeldt, Tagungssaal Röttger Salfeldt,  

Kornmarkt 5/6 

Beginn des öffentlichen Teils:  17:01  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  18:26  Uhr 

Anwesend 

1. Stellvertreter der Stadtratsvorsitzenden 
Herr Lars Kollmann  

2. Stellvertreterin der Stadtratsvorsitzenden 
Frau Bettina Ringel-Owczarzak  

Oberbürgermeister 
Herr Frank Ruch  

CDU-Fraktion 
Herr Ulrich Thomas  
Herr Hardy Seidel  
Frau Angelika Krause  
Herr Manfred Kaßebaum  
Herr Jörg Pfeifer  
Frau Darja Pfeifer  

Fraktion Bürgerforum/Grüne/QfW 
Frau Susan Sziborra-Seidlitz  
Herr Steffen Kecke  
Herr Torsten Höher  
Herr Christian Fischer  
Herr Christian Wendler  
Herr Peter Deutschbein  
Herr Andreas Damm  

Fraktion DIE LINKE 
Frau Helga Poost  
Herr Detlef Tichatschke  
Herr Lukas Franke  

FDP-/Ortschaftsfraktion 
Herr Hans-Joachim Wagner  
Herr Tim Wiesenmüller Kune  
Herr Klaus Mansfeldt  

SPD-Fraktion 
Frau Birgit Voigt  
Frau Ulrike Warnecke  
Herr Hans Joachim Rathmann  

AfD-Fraktion 
Herr Reinhard Fiedler  

Verwaltung 
Frau Sabine Bahß  
Herr Henning Rode  
Frau Nicole Walter  
Herr Michael Busch  
Herr Sven Löw  
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Frau Marion Goldbeck  
Herr Roy Meirich  
Frau Heike Rosenau  

Schriftführer 
Frau Yvonne Elfferding  

Gäste 
Frau Doreen Walter  
Herr Sven Breuel  
Herr Eiko Fliege  

Abwesend 

Vorsitzende des Stadtrates 
Frau Dr. Sylvia Marschner entschuldigt 

CDU-Fraktion 
Herr Sebastian Petrusch entschuldigt 
Herr Andreas Hennig entschuldigt 
Herr Karsten Dannenberg entschuldigt 

Fraktion DIE LINKE 
Herr Stefan Helmholz entschuldigt 
Frau Sonja Große entschuldigt 

FDP-/Ortschaftsfraktion 
Herr Detlef Kunze  

SPD-Fraktion 
Herr Dr. Christian Schickardt entschuldigt 

AfD-Fraktion 
Frau Andrea Schulz entschuldigt 

fraktionslos 
Herr Volker Weißenborn  
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 

TOP 3 Ehrung der Schiedsperson Klaus Mansfeldt 

TOP 4 Bestätigung Niederschrift vom 20.04.2023 

TOP 5 Berichte der Ortsbürgermeister 

TOP 6 Berichterstattungen aus den Ausschusssitzungen 

TOP 7 Bericht des Oberbürgermeisters 

TOP 7.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-
schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

TOP 7.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

TOP 8 Vorlagen 

TOP 8.1 Gesellschafterbeschluss für die Wohnungswirtschaftsgesellschaft mbH Quedlinburg 
zur Feststellung des Jahresabschlusses 31.12.2022 sowie die Entlastung des Ge-
schäftsführers und des Aufsichtsrates für das Geschäftsjahr 2022 
Vorlage: BV-StRQ/020/23 

TOP 8.2 Abschluss eines Kooperationsvertrages zwischen der Welterbestadt Quedlinburg und 
der evangelischen Kirchengemeinde Quedlinburg zur Unterstützung des Kinder- und 
Jugendhauses Haltestelle 
Vorlage: BV-StRQ/018/23 
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TOP 8.3 Erhebung von Ausgleichsbeträgen in der Bodenrichtwertzone "Pölkenstraße" 
Vorlage: BV-StRQ/024/23 

TOP 8.4 Satzung und Einrichtung eines Jugendbeirates 
Vorlage: BV-StRQ/023/23 

TOP 8.5 Satzungsbeschluss über den vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 58 "Solarkraft-
werk Liebfrauenberg 2. BA" 
Vorlage: BV-StRQ/008/23 

TOP 8.6 Errichtung von Trinkbrunnen in der Innenstadt der Welterbestadt Quedlinburg 
Vorlage: IV-StRQ/001/23 

TOP 8.7 Sachstandsbericht: Hervorhebung der Welterbestadt Quedlinburg als "Blumenstadt", 
Beschluss vom 20.10.2022 
Vorlage: IV-StRQ/003/23 

TOP 8.8 Änderung Gestaltungssatzung 
Vorlage: IV-StRQ/005/23 

TOP  Öffentliche Einwohnerfragestunde 

TOP 9 Anträge 

TOP 9.1 Antrag der Fraktion Bürgerforum/Grüne/QfW - Mehrwert statt Müll! 
Vorlage: FA-StRQ/001/23 

TOP 10 Anfragen 

TOP 11 Anregungen 

TOP 12 Schließen des öffentlichen Teils 

TOP 24 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-
chem Inhalt 

TOP 25 Schließen der Sitzung 

 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwe-
senheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Der stellvertretende Vorsitzende des Stadtrates, Herr StR Kollmann, begrüßt die Anwesenden und 
eröffnet um 17.01 Uhr die Sitzung. Er stellt mit Verweis auf den Versand der elektronischen Einla-
dung am 13.06.2023 und die öffentliche Bekanntmachung in der Mitteldeutschen Zeitung „Quedlin-
burger Harz-Bote“ vom 16.06.2023 die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des 
Stadtrates fest.  
 
Der Inhalt dieser Bekanntmachung wurde zusätzlich auf den Internetseiten der Welterbestadt Qued-
linburg unter www.quedlinburg.de/de/sitzungskalender.html bekannt gegeben.  
 
Beschlussfähigkeit: 
 
Mitglieder des Stadtrates  
 

gesetzliches Soll tatsächliches 
Soll 

Ist-Stand es fehlen  

37 
 

36 26 10 

 
 
 
 
 
 

http://www.quedlinburg/
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zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Herr StR Kollmann gibt den Hinweis, dass die Verwaltung den Tagesordnungspunkt unter TOP 18 
zurückgezogen hat. 
 
Es liegen keine weiteren Änderungsanträge vor. Die Tagesordnung wird in geänderter Form be-
schlossen. 
 
geändert beschlossen 
Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 3 Ehrung der Schiedsperson Klaus Mansfeldt 

Herr StR Kollmann begrüßt Herrn Lattke, Vorsitzender der Bezirksvereinigung Magdeburg im Bund 
Deutscher Schiedsmänner und Schiedsfrauen und bittet ihn zu Wort.  
 
Herr Lattke stellt sich und die Vereinigung kurz vor. Sodann nimmt er im Auftrag der Bundesvorsit-
zenden des BDS, Frau Ganteföhr, und des Landesvorsitzenden, Herrn Dr. Gülland, die Ehrung von 
Herrn StR Mansfeldt vor und übergibt ihm die Treuenadel in Silber (für die 25-jährige Mitgliedschaft), 
eine Ehrenurkunde sowie einen Präsentkorb.  
 
Herr StR Mansfeldt bedankt sich mit einigen Worten für die Ehrung und geht kurz auf sein Tätig-
keitsfeld ein.  
 
Herr StR Kollmann spricht für Herrn StR Mansfeldt herzliche Glückwünsche aus.  
 
 

zu TOP 4 Bestätigung Niederschrift vom 20.04.2023 

Herr StR Fiedler bittet um Korrektur der Niederschrift vom 20.04.2023 auf Seite 2 unter Abwesende. 
Dort fehlt Herr StR Thomas, welcher an der Sitzung nicht teilgenommen hat. Er bittet um Ergänzung.  
 
Herr StR Kollmann bittet um entsprechende Korrektur.  
 
Es liegen keine weiteren Anmerkungen vor, so dass Herr StR Kollmann um Abstimmung bittet.  
 
geändert beschlossen 
Ja 23  Nein 0  Enthaltung 3  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 5 Berichte der Ortsbürgermeister 

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Stadt Gernrode Herr StR Kaßebaum berichtet über folgende 
Ereignisse bzw. Schwerpunkte:  
 
- Planungen zum Stadtfest 25./26.08.2023 
- Beratung mit dem Tourismusverband am 26.04.2023 am Försterblick  
- Gespräch mit dem Oberbürgermeister und den Ortsbürgermeistern am 15.06.2023 
- Besuch der Bauberatungen - Ausbau L 241 – durch die Ortsbürgermeister  
- Neugestaltung des neuen Standortes für den „Hungerstein“  
- „Quedlinburg swingt“ am 23.06.2023, ab 17.00 Uhr, in der Alten Elementarschule Gernrode 
- Auszeichnungsveranstaltung am 24.06.2023 - Straße der Romanik  
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Der stellvertretende Ortsbürgermeister der Ortschaft Bad Suderode Herr StR Wagner berichtet über 
folgende Ereignisse bzw. Schwerpunkte: 
 
- Inbetriebnahme der Kneippanlage 
- Einreichung des Förderantrages für die Reinigung und Sanierung des Fischteiches 
- Umsetzung der Nutzung von kostenlosem WLAN im Kurpark 
- Jugendclub Bad Suderode (Um- und Ausbau wegen Schadstoffbelastung ins Stocken geraten; 
Jugendclub aktuell geschlossen; Mitarbeiter bieten ein mobiles Angebot an; Vorbereitungen eines 
zeitweisen Umzuges ins Deutsche Haus in Gernrode) 
- Einreichung Unterlagen beim Landgericht Magdeburg zur Rückabwicklung des Kaufvertrages des 
Kurzentrums Bad Suderode 
- Umsetzung des „Hungersteins“  
- Baumaßnahme an der Verbindungsstraße Bad Suderode und Gernrode  
- Neuaufstellung der Begrüßungstafel für Bad Suderode im Zuge der Straßenbaumaßnahmen 
- Hinweise: Abgabe der Heilquelle im Brunnentempel, als einzige Verfügbarkeit des Quellwassers 
ist weiterhin nicht möglich; dazu anhaltende Kritik von Gästen; es sollten Aktivitäten entwickelt wer-
den, um dieses Angebot wieder aufrecht erhalten zu können  
- Reparatur Brücke – Gehweg zwischen Ellernstraße und Brinkstraße (Verzögerungen seit geraumer 
Zeit, Bitte an Verwaltung zur Unterstützung um eine Lösung der Thematik herbeizuführen)  
 
 

zu TOP 6 Berichterstattungen aus den Ausschusssitzungen 

Die Ausschussvorsitzenden sowie der stellvertretende Vorsitzende des Bau-, Stadtentwicklungs- 
und Sanierungsausschusses, Herr StR Wendler, berichten über den Inhalt der jeweiligen vorberate-
nen Sitzungen. 
 
 

zu TOP 7 Bericht des Oberbürgermeisters 
 

zu TOP 7.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen so-
wie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

Der Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse wurde im Ratsinformationssystem eingestellt.  
 
Es wurden bis zum heutigen Tag keine Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA durch den 
Oberbürgermeister gefasst. 
 
 

zu TOP 7.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

Der Bericht des Oberbürgermeisters ist der Niederschrift als Anlage beigefügt.  
 
 
 

zu TOP 8 Vorlagen 
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zu TOP 8.1 Gesellschafterbeschluss für die Wohnungswirtschaftsgesellschaft mbH Qued-
linburg zur Feststellung des Jahresabschlusses 31.12.2022 sowie die Entlas-
tung des Geschäftsführers und des Aufsichtsrates für das Geschäftsjahr 2022 
Vorlage: BV-StRQ/020/23 

Herr OB Ruch führt in die Vorlage ein. 
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen, so dass Herr StR Kollmann um Abstimmung bittet. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt und bevollmächtigt, in der Gesellschafterversammlung  
der Wohnungswirtschaftsgesellschaft mbH Quedlinburg folgende Beschlüsse zu fassen:  
 
1. den Jahresabschluss der Wohnungswirtschaftsgesellschaft mbH Quedlinburg zum 31.12.2022 
und den Lagebericht für das Geschäftsjahr 2022 festzustellen,  
 
2. den Bilanzgewinn in Höhe von 3.035.741,94 € in Höhe von 3.015.741,94 € auf neue Rechnung 
vorzutragen und einen Betrag in Höhe von 20.000,00 € an die Gesellschafterin Welterbestadt 
Quedlinburg auszuschütten,  
 
3. dem alleinvertretungsberechtigten Geschäftsführer, Herrn Breuel, für das Geschäftsjahr 2022 
die Entlastung zu erteilen,  
 
4. dem Aufsichtsrat für das Geschäftsjahr 2022 die Entlastung zu erteilen. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 26  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 

zu TOP 8.2 Abschluss eines Kooperationsvertrages zwischen der Welterbestadt Quedlin-
burg und der evangelischen Kirchengemeinde Quedlinburg zur Unterstützung 
des Kinder- und Jugendhauses Haltestelle 
Vorlage: BV-StRQ/018/23 

Frau StR Voigt gibt den Hinweis, dass sich Pfarrer Carstens nicht wie in der Anlage angegeben mit 
„K“, sondern mit „C“ schreibt. Sie bittet um Korrektur.  
 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen, so dass Herr StR Kollmann um Abstimmung bittet.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat beschließt den Abschluss eines Kooperationsvertrages zwischen der Welterbestadt 
Quedlinburg und der evangelischen Kirchengemeinde Quedlinburg zur Unterstützung des Kinder- 
und Jugendhauses Haltestelle gemäß Anlage. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 25  Nein 1  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 8.3 Erhebung von Ausgleichsbeträgen in der Bodenrichtwertzone "Pölkenstraße" 
Vorlage: BV-StRQ/024/23 

Es gibt keine Wortmeldungen. Herr StR Kollmann lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg beschließt: 
 
1. die Erhebung von Ausgleichsbeträgen vor Abschluss der Sanierung auf der Basis von frei-

willigen Ablösevereinbarungen (§ 154 Abs. 3 Satz 2 BauGB) für die in der Anlage 1 gekenn-
zeichnete Bodenrichtwertzone „Pölkenstraße“  

 
2. die Gewährung von Abschlägen auf den Ablösebetrag in Höhe von: 
  
 15 % bei Zahlung vom 01.08.2023 bis zum 31.07.2024, 
 10 % bei Zahlung vom 01.08.2024 bis zum 31.07.2025 sowie 
   5 % bei Zahlung vom 01.08.2025 bis zum 31.07.2026. 
 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 21  Nein 1  Enthaltung 4  Mitwirkungsverbot 0  
  
 

zu TOP 8.4 Satzung und Einrichtung eines Jugendbeirates 
Vorlage: BV-StRQ/023/23 

Herr StR Kollmann verweist auf die vorliegenden Beschlussempfehlungen des Kultur-, Tourismus- 
und Sozialausschusses vom 25.05.2023 und des Haupt- und Finanzausschusses vom 07.06.2023.  
 
Frau StR Krause hebt hervor, dass hier ein Antragsrecht genehmigt wird, was ein hohes Gut dar-
stellt und was zu schätzen ist, auch für diejenigen, die dann im Jugendbeirat mitarbeiten. Sie ist der 
Auffassung, dass, wenn der Jugendbeirat die Arbeit aufnimmt, sollte über diese im Stadtrat berichtet 
werden. Daher beantragt sie, vor dem Stadtrat eine regelmäßige Rechenschaftsberichterstattung 
des Jugendbeirates.  
 
Dies hält Herr OB Ruch für ein gutes Instrument, um auch Transparenz herzustellen. Deshalb 
schlägt er vor, dies für die Verwaltung selbstverpflichtend zu sehen und sagt zu, dass im Stadtrat 
einmal im Jahr berichtet wird.  
 
Frau StR Krause bittet auch um Berichterstattung im Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss.  
 
Zusammengefasst hält Herr OB Ruch fest, dass die Verwaltung dafür sorgt, dass mindestens ein-
mal im Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss und bei Bedarf im Stadtrat durch den Jugendbeirat 
berichtet wird. 
 
Herr StR Tichatschke informiert, dass die Berichterstattung für den Stadtrat nicht beschlossen wer-
den braucht, weil dies Bestandteil der Satzung im § 6 ist.  
 
Herr StR Kollmann bedankt sich für den Hinweis. 
 
Frau StR Krause bittet dennoch im Ausschuss entsprechend zu berichten.  
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Herr StR Kollmann verweist auf die Protokollierung und geht von der zugesagten Berichterstattung 
aus.  
 
Sodann lässt Herr StR Kollmann über die Beschlussempfehlung des Haupt- und Finanzausschus-
ses vom 07.06.2023 abstimmen.  
 
Die Legislaturperiode in § 2 Abs. 1 wird auf eine Dauer von 3 Jahren festgelegt.   
  
Abstimmung:  24  Ja-Stimmen   2   Gegen-Stimmen   0   Enthaltungen   0  Mitwirkungsverbot 
 
 
Weiterhin lässt Herr StR Kollmann über die Beschlussempfehlung des Kultur-, Tourismus- und So-
zialausschusses vom 25.05.2023 zu Punkt 1 abstimmen.  
 
Der Jugendbeirat erhält Antragsrecht für den Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg.  
 
Abstimmung:   22  Ja-Stimmen   3  Gegen-Stimmen   1  Enthaltungen   0  Mitwirkungsverbot 
 
 
Herr StR Kollmann bittet um Abstimmung der Gesamtvorlage. 
 
Beschluss: 
 

1. Der Stadtrat beschließt die Satzung eines Jugendbeirates der Welterbestadt Quedlinburg 
gemäß Anlage 1. 

2. Der Stadtrat beschließt die Einrichtung eines Jugendbeirates für die Welterbestadt Quedlin-
burg. 
 

geändert beschlossen 
Ja 23  Nein 3  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 8.5 Satzungsbeschluss über den vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 58  
"Solarkraftwerk Liebfrauenberg 2. BA" 
Vorlage: BV-StRQ/008/23 

Es gibt keine Wortmeldungen. Herr StR Kollmann lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat  

• beschließt die Abwägung der eingebrachten Anregungen und Bedenken gemäß anliegen-
dem Abwägungsvorschlag (Anlage 1),  

• beschließt den vorhabenbezogenen Bebauungsplan Nr. 58 „Solarkraftwerk Liebfrauenberg 
2.BA“ (Anlage 2) und den Vorhaben- und Erschließungsplan (Anlage 3) als Satzung und  

• billigt die Begründung (Anlage 4) mit Umweltbericht (Anlage 5) einschließlich aller Fachgut-
achten (Anlagen 6 – 9). 
 

ungeändert beschlossen 
Ja 22  Nein 1  Enthaltung 3  Mitwirkungsverbot 0  
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zu TOP 8.6 Errichtung von Trinkbrunnen in der Innenstadt der Welterbestadt Quedlinburg 
Vorlage: IV-StRQ/001/23 

Herr OB Ruch informiert über den derzeitigen Bearbeitungsstand der Verwaltung. 
 
 
Kenntnis genommen 
 
 

zu TOP 8.7 Sachstandsbericht: Hervorhebung der Welterbestadt Quedlinburg als  
"Blumenstadt", Beschluss vom 20.10.2022 
Vorlage: IV-StRQ/003/23 

Es gibt keine Wortmeldungen.  
 
 
Kenntnis genommen 
 
 

zu TOP 8.8 Änderung Gestaltungssatzung 
Vorlage: IV-StRQ/005/23 

Herr OB Ruch erklärt, dass beabsichtigt ist, für die nächste Sitzung des Stadtrates im August 2023 
eine Beschlussvorlage vorzulegen. Für diese bittet Herr OB Ruch die Stadträte anhand der Infor-
mationsvorlage fraktionsweise der Verwaltung Auffassungen, Meinungen etc. zur Verfügung zu stel-
len, um die Beschlussvorlage konkretisieren zu können oder bei Bedarf eine Diskussionsrunde auf-
zumachen.  
 
Dazu sagt Herr StR Kecke, dass dies ausführlich in der Fraktion besprochen wird. Ihm stellt sich 
die Frage, was es für Möglichkeiten für Anwohner in der denkmalgeschützten Innenstadt gibt, die 
nicht die Möglichkeiten haben wie andere, sich trotzdem an der Erzeugung alternativer Energien zu 
beteiligen, entweder die Idee Bürgerkraftwerk oder Beteilung an Anlagen der Stadtwerke, die viel-
leicht gebaut werden. Er möchte wissen, ob diese Thematik in diesem Zusammenhang besprochen 
wird oder finden dazu extra Abstimmungen statt. Herrn StR Kecke ist bekannt, dass es eine Vielzahl 
an Bürgern gibt, die bereit sind, durchaus erhebliche Mittel an Beteiligung in solche Dinge zu inves-
tieren.  
 
Darauf antwortet Herr OB Ruch, dass dies auch aktueller Gegenstand der Überlegungen ist, aber 
auch insgesamt mit der kommunalen Wärmeplanung. Die Stadtwerke haben mit ihrem kooperativen 
Projekt mit dem Abwasserzweckverband vor, auch die Möglichkeit von Bürgerbeteiligung einzuräu-
men. Man befindet sich derzeitig noch im „Gestaltungsprozess“. Er führt weiter aus, dass bekannt 
ist, dass nicht alle Besitzer von denkmalgeschützten Häusern in der Welterbestadt in der Lage sein 
werden oder auch die Erlaubnis bekommen, erneuerbarer Energien am oder im Haus zu nutzen. 
Auch bei weiteren Projekten in der Umsetzung im Privaten wird dies Bestandteil der vertraglichen 
Auseinandersetzung. Diese Möglichkeit wird eingeräumt werden.  
 
Herr StR Tichatschke meint, dass in der Sachverhaltsdarstellung unter Punkt 1. unter dem fünften 
Anstrich man die „Gaupen“ in „Gauben“ ändern sollte. 
 
 
Kenntnis genommen 
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zu TOP  Öffentliche Einwohnerfragestunde 

Herr StR Kollmann eröffnet um 18.04 Uhr die öffentliche Einwohnerfragestunde.  
 
Es gibt keine Anfragen.  
 
Herr StR Kollmann schließt um 18.04 Uhr die öffentliche Einwohnerfragestunde. 
 
 

zu TOP 9 Anträge 

zu TOP 9.1 Antrag der Fraktion Bürgerforum/Grüne/QfW - Mehrwert statt Müll! 
Vorlage: FA-StRQ/001/23 

Frau StR Sziborra-Seidlitz erläutert den gestellten Fraktionsantrag. 
 
Herr StR Kollmann ist der Meinung, dass die Festlegung nicht nur für Veranstaltungen, welche die 
Stadt oder die Ortsteile betreffen, gelten soll, sondern auch für Veranstaltungen auf Liegenschaften 
der Stadt. Dann gilt dies unter anderem auch für Vereine. Er kann aus der letzten Fußballsaison 
sagen, dass sich das Pfandsystem bei den meisten Vereinen durchgesetzt hat und am Ende ist. 
Wenn man sich einmal dafür konsequent entschieden hat, ist es sogar preiswerter. Er sagt, dass die 
Müllberge auf den Sportplätzen erheblich sind.  
 
Da es verschiedene Sorten von Mehrweg gibt, bittet er, den Fraktionsantrag in die jeweilige Fach-
ausschüsse (Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss und Wirtschafts-, Vergabe- und Liegen-
schaftsausschuss) zu verweisen.  
 
Herr StR Rathmann bezieht sich auf den gefassten Beschluss des Stadtrates vom 23.08.2018, in 
dem geregelt wurde, dass bei Veranstaltungen umweltfreundliches - also biologisch abbaubares - 
Einweggeschirr zu verwenden ist. Dies besteht aus PLA (Maisstärke), also ein natürliches Produkt. 
Demgegenüber läge beim Mehrweg wieder Plastik vor und zwar aus Erdöl gewonnenes Plastik, 
welches nur eine begrenzte Lebensdauer hat und dann in den Müll landet.  
 
Weiterhin trägt Herr StR Rathmann als Beispiel vor, dass die Kosten bei der derzeitig verwendeten 
Anzahl von Bechern in Höhe von 60.000 á 0,4 l bei einem Betrag von 3.175,40 EUR liegen. Wenn 
hingegen Mehrweggeschirr gemietet wird, kostet dies allein pro Veranstaltung 7.197,00 EUR. Hin-
zukommt ein Betrag von 6.540,00 EUR für Reinigung, Transport etc., d. h. bei 60.000 Becher würde 
dies 21.737,00 EUR kosten. Praktisch das Siebenfache von der geltenden umweltgerechten Rege-
lung. Letztendlich liegt wieder Plastikmüll vor, was in China hergestellt wird. Deshalb hält er diesen 
Vorschlag eher für aktionistisch sinnvoll und wird diesen Antrag ablehnen.  
 
Herr StR Thomas begrüßt den Gedanken, wie man Stadtfeste oder ähnliche Veranstaltungen hin-
sichtlich der kulturellen Umrahmung, der Gastronomie und natürlich auch hinsichtlich der Nachhal-
tigkeit verbessern kann. Dennoch denkt er, dass zur Nachhaltigkeit auch die Kosten gehören. 
 
Für die CDU-Fraktion führt Herr StR Thomas weiter aus, dass sie es problematisch sieht, das Ein-
malgeschirr auszuschließen, weil, wenn man sich damit vertraut macht, stößt man auf Palmblattge-
schirr (sofort kompostierbar), Bambusgeschirr, Teller aus Weizenkleie (essbar). All diese nutzbaren 
Geschirre würden ausgeschlossen werden. Er findet, dass diese Varianten auch das Recht haben, 
genutzt zu werden und nicht verboten werden sollten. Ihm stellt sich die Frage, wie sich die Stadt-
feste verändern werden, wenn die Kosten steigen.  
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Herr StR Thomas findet es bedenklich, die Geschirrspülung vor Ort zu realisieren und denkt, dass 
dies letztendlich auf den Rücken der Organisatoren ausgetragen wird, welche die entstehenden 
Kosten auf den Kunden umlegen müssen, obwohl es bessere Angebote in Form von biologisch 
abbaubarem oder sogar essbarem Geschirr gibt. Deshalb hält Herr StR Thomas dies nicht für den 
angezeigten Weg, sondern setzt eher darauf, dass diejenigen, die das von sich aus schon machen, 
damit auch werben wollen, hier mit Geschirr anzutreten, was mehr oder minder nicht umweltschäd-
lich ist, sondern nachhaltig ist, in der Art, wie es danach verwandt wird.  
 
Er hält den Fraktionsantrag derzeitig für nicht abstimmbar und beantragt diesen in den Kultur-, Tou-
rismus- und Sozialausschuss, Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss sowie in den 
Haupt- und Finanzausschuss zu verweisen. 
 
Zur angebrachten Thematik von Herrn StR Kollmann, dies auch für Veranstaltungen auf den Lie-
genschaften der Stadt festzulegen, nimmt Herr StR Thomas Bezug auf die Veranstaltung vom 
21.06.2023 (Fête de la Musique). Wenn hier den Versorgern vorgeschrieben wird, vor Ort Mehrweg-
geschirr anzubieten, hält er dies für logostisch nicht durchhaltbar. Wie will man Tassen und Teller 
vor den Bühnen waschen bzw. spülen. Dies wird nicht funktionieren und ist auch zu aufwendig, weil 
es auch andere Varianten gibt. Er hält an den gestellten Antrag fest und führt an, dass es auch 
sinnvoll wäre, die Meinungen von Gastronomen einzuholen. Für die CDU-Fraktion kündigt er an, 
dass die Ausschließeritis - nur dies ist erlaubt und andere Sachen, die es auch als Angebot gibt, 
wollen wir nicht haben - nicht zielführend ist. 
 
Frau StR Sziborra-Seidlitz dankt für die Hinweise und hat keine Einwände, diese in den Ausschüs-
sen zu qualifizieren. Sie findet auch den Hinweis auf biologisch abbaubares Geschirr sehr wertvoll 
und sagt, dass es möglicherweise gelingt, eine Kombination zu erzielen.  
 
Sie äußert weiter, dass es der Fraktion darum geht, den gefassten Stadtratsbeschluss aus dem 
Jahre 2018 in Erinnerung zu rufen und hebt hervor, dass dieser nach ihrem streng subjektiven Ein-
druck nicht mehr überall umgesetzt wird und in Quedlinburg zukünftig stärker wieder daraufzuset-
zen, Müll überhaupt zu vermeiden. Und dass dies in Quedlinburg geht und dass das mit dem Abwa-
schen ein viel geringes Problem ist, als es hier dargestellt wird, zeigt sich jedes Jahr auf dem Weih-
nachtsmarkt, wo es funktioniert. Warum soll es bei einem anderen Stadtfest nicht funktionieren. 
 
Es liegt eine Wortmeldung von Frau Doreen Walter vor.  
 
Herr StR Kollmann bittet für das Rederechte für Frau Doreen Walter um Abstimmung.  
 
Abstimmung: mehrheitlich zugestimmt 
 
Frau Doreen Walter informiert, dass in den Verträgen, welche mit allen teilnehmenden Händlern 
geschlossen werden, verankert ist, dass biologisch abbaubares Geschirr verwendet werden muss. 
Sie betont, dass sich hier an den gefassten Stadtratsbeschluss aus dem Jahre 2018 gehalten wird.  
 
Frau Doreen Walter bestätigt, auch die QTM möchte die Natur schützen, weißt aber darauf hin, 
dass durch das Konzept Mehrwerg statt Müll kleine Veranstaltungen kaputt gemacht werden. Dies 
kann sich niemand mehr leisten.  
 
Herr StR Seidel führt aus, dass er von dem Antrag sehr überrascht war. Er berichtet, dass er Pro-
tokolle der Aufsichtsratssitzungen der QTM durchgesehen hat und äußert gegenüber Frau StR Szi-
borra-Seidlitz, dass es vielleicht hilfreich wäre, wenn der Vertreter ihrer Fraktion mal ab und zu an 
den Aufsichtsratssitzungen teilnehmen würde, weil dort gewisse Sachen besprochen werden, die 
auch weiter gegebenen werden können. Er verweist in diesem Zusammenhang auf die Teilnahme-
pflicht an Aufsichtsratssitzungen und betont, dass dies keine fakultative Einrichtung ist. 
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Herr StR Wendler entschuldigt sich dafür, dass er an einer Sitzung nicht teilgenommen hat.  
 
Herr StR Höher spricht sich dafür aus, dass der Fraktionsantrag nochmals in den Ausschüssen 
diskutiert wird und nimmt Erläuterungen zum kompostierbaren Geschirr vor.  
 
Frau Doreen Walter erläutert, dass es um biologisch abbaubar und nicht kompostierbar geht und 
erläutert, dass es in den industriellen Verbrennungslagen nach 90 Tagen bzw. in den industriellen 
Anlagen nach 90 Tagen vernichtet ist. Es geht nicht um den Kompost der erzeugt wird.  
 
Herr StR Kollmann lässt über den Antrag von Herrn StR Thomas abstimmen.  
 
 
Abstimmung:  22  Ja-Stimmen  2  Gegen-Stimmen   2  Enthaltungen  2  Mitwirkungsverbot 
 
 
Damit ist dem Antrag zugestimmt. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat der Welterbestadt Quedlinburg beschließt, bei Cateringangeboten auf Festen, die durch 
die Stadt, ihre Ortsteile oder eine ihrer Tochtergesellschaften ausgerichtet werden, zukünftig voll-
ständig auf Mehrweg-Geschirr zu setzen. Bedingung für die Beauftragung von Veranstaltern soll 
zukünftig ein Mehrwegkonzept sein. 
 
an die Ausschüsse (Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss, Kultur-, Touris-
mus- und Sozialausschuss und Haupt- und Finanzausschuss) zurückverwiesen 
Ja 22  Nein 2  Enthaltung 2  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 10 Anfragen 

Frau StR Voigt schildert, dass die Beteiligungsmöglichkeit für die Grüne Glasfaser zum 30.06.2023 
endet und diese Woche dazu letzte Beratungstermine im Citybüro stattfanden. Sie regt an, noch 
weitere Beratungstermine im Citybüro für die Menschen zu organisieren, die sich dies etwas später 
überlegen. Sie hat die Information, dass dies nur die Verwaltung entscheiden kann.  
 
Herr OB Ruch nimmt die Anregung auf und versucht mit der UGG noch Termine zu organisieren.  
 
Herr StR Kollmann meint, vielleicht in der Mitteldeutschen Zeitung noch einmal auf diese „Deadline“ 
am 30.06.2023 hinzuweisen. Dies wäre nach seiner Ansicht auch eine gute Variante.  
 
 

zu TOP 11 Anregungen 

Herr StR Tichatschke führt wie folgt aus:  
 
Für die Aufstellung des Haushaltsplanes der Welterbestadt Quedlinburg für das Jahr 2024 im Fach-
bereich 3, Sachgebiet 3.2 (Hoch- und Tiefbau, Gebäudemanagement) möchte er anregen, dass die 
Möglichkeiten einer Teilsanierung des Gebäudes der „Sportlerklause“ auf dem Sportplatz Moorberg 
im Jahr 2024 geprüft wird.  
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Vorrangig notwendige Sanierungsmaßen wären:  
 
- neuer Anstrich für die Außenfassade  
- Sanierung des Gehweges zum Gebäude  
- Sanierung des Fußbodens der überdachten Terrasse  
- Einbau einer Toilette in den Duschräumen der ehemaligen Umkleidekabinen  
 
 
Begründung:  
 
Die Fassade des Gebäudes ist seit geraumer Zeit nicht mehr gestrichen worden und bedarf deshalb 
eines neuen Anstrichs, um das optische Erscheinungsbild wieder zu verbessern.  
 
Der Gehweg zum Gebäude und der Fußboden der überdachten Terrasse weisen Beschädigungen 
und Unebenheiten auf, die zu potentiellen Unfallgefahren werden können, wenn keine Abhilfe ge-
schaffen wird.  
 
Gegenwärtig gibt es im Gebäude der „Sportlerklause“ keine Toilette und die Nutzung der Toiletten 
im neuen Umkleidegebäude ist insbesondere bei schlechten Witterungsbedingungen umständlich.  
 
In den jetzt nicht mehr genutzten Umkleidekabinen im Gebäude der „Sportlerklause“ könnten in den 
ehemaligen Duschräumen mit relativ geringem Aufwand Toiletten eingebaut und mit einem Wand-
durchbruch zur „Sportlerklause“ ein direkter Zugang zu den Toiletten ermöglicht werden.  
 
Herr StR Kecke nimmt Bezug auf die Informationsvorlage unter TOP 8.6 – Errichtung von Trink-
brunnen in der Innenstadt der Welterbestadt Quedlinburg – und möchte eine Anregung weitergeben. 
Andere Kommunen haben noch einen alternativen oder ergänzenden Weg beschritten, wie z. B. die 
Stadt Potsdam, die verpflichtend alle öffentlichen Gebäude so beauftragt hat, dass Bürgerinnen und 
Bürger Zugang zu Trinkwasser in diesen öffentlichen Gebäuden haben, um dort z. B. ihre Trinkfla-
schen aufzufüllen.  
 
Wenn dies auch im eingeschränkten Maße möglich ist, wäre dies eine relativ zeitnahe und wahr-
scheinlich auch sehr kostensparende Möglichkeit, angesichts der Temperaturentwicklung, den Bür-
gern zu helfen. Es geht hier um Gesundheitsvorsorge und könnte das Ganze vielleicht entspannen, 
denn es wird doch noch eine ganze Weile dauern, bis Trinkbrunnen in Quedlinburg entstehen wer-
den.  
 
 

zu TOP 12 Schließen des öffentlichen Teils 

Herr StR Kollmann beendet den öffentlichen Teil um 18.26 Uhr. 
 
 

zu TOP 24 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Herr StR Kollmann stellt um 18.33 Uhr die Öffentlichkeit her.  
 
Er informiert, dass keine nicht öffentlichen Beschlüsse in heutiger Sitzung mit wesentlichem Inhalt 
gefasst wurden. 
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zu TOP 25 Schließen der Sitzung 

Herr StR Kollmann beendet die Sitzung um 18.33 Uhr. 
 
 
 

 
 gez. Kollmann                                                                 gez. F. Ruch 
Lars Kollmann 
1. Stellvertreter der Vorsitzenden des  
Stadtrates der Welterbestadt Quedlinburg  

Frank Ruch 
Oberbürgermeister 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
 
 
 
 
gez. Elfferding 
Elfferding 
Protokollantin 
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     Anlage zu TOP 7.2  

 

 

 

Bericht des Oberbürgermeisters der Welterbestadt Quedlinburg zur 

Sitzung des Stadtrates am 22.06.2023 – öffentlicher Teil 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren Stadträte! 

 

Zuvorderst darf ich noch einmal den Dank an alle 77 Kammeraden der 

FFW aus Thale, Rieder, Westerhausen, Ditfurt, QLB und Gernrode für den 

professionell durchgeführten Einsatz bei der Bekämpfung des 

Großbrandes am 22.05.23 im Rambergweg in der WESQ wiederholen. In 

diesem Dank möchte ich ausdrücklich die Kräfte der Polizei, des ASB´s 

und des Sicherheitsdienstes Inkognito einbeziehen, welcher 

uneigennützig und unkompliziert sein gegenüberliegendes 

Firmengelände zur Verfügung stellte.  

 

Doch nicht nur bei der Brandbekämpfung ist unsere FFW im Einsatz, auch 

bei der Unterstützung ihrer Stadt bei der Bewältigung gesellschaftlicher 

Aufgaben wie z.B. dem jährlichen Frühjahrsputz am 06.05.23 war die 

Jugend FW mit ihrer Ausbilderin und langjährigen Leiterin Frau 

Kameradin Wiedenbein mit dabei. Wie auch ca. 80 weitere 

heimatverbundene Quedlinburger. Dank auch der Fleischerei Münch für 

das Sponsoring der leckeren Würstchen. 

 

Im Zusammenhang mit dem am Wochenende in Berlin gestarteten 

Special Olympics World Games 2023 und dem vorgelagerten 

begeisternden Empfang und der liebevollen Betreuung der 

Sportdelegation aus Tansania in der WESQ im Rahmen des Host Town 

Programmes sowie der Koordination mit der Lebenshilfe, der Neinstedter 

Stiftung sowie den Städten Thale und Halberstadt gilt unser großer Dank 

für diese Powerleistung mit ca. 2 Jahren Vorbereitung unserer GBA Frau 

Samanta Mantel. 

 

Hier haben wir uns ein weiteres Mal unseres Titels WES mehr als Würdig 

gezeigt. 
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Und ein dritter Dank geht an Das Team der QTM unter Leitung der agilen 

und nimmermüden GF Frau Doreen Walter und unseren helfenden 

Verwaltungsmitarbeitern für die mehr als gelungene Neuauflage unseres 

Stadtfestes vom 02.-04.06.23! Unsere beliebten Königstage im Verbund 

mit dem Bundesweitem Welterbetag. 

 

Sehr geehrte Damen und Herren Stadträte, 

 

damit wir auch zukünftig auf besondere Ereignisse, wie Unwetter, Brände, 

Starkregen, anhaltende Trockenheit oder eben auch Stromausfälle 

bestmöglich vorbereitet sind, arbeiten wir intensiv daran unseren 

Maßnahmenplan zum Schutz der KRITIS weiter mit Leben zu erfüllen. 

Aktuell laufen individuelle Abstimmungen mit den Trägern sozialer 

Einrichtungen. 

 

Auf dem Weg zu einer weitergehenden Energieautarkie unserer WESQ 

stellen wir uns gemeinsam mit unseren STW der Aufgabe der Erarbeitung 

einer kommunalen Wärmeplanung. Ein umfangreiches zu 100% 

förderbares Projekt, bei dessen Verwirklichung bis ins Detail die Fragen 

der tatsächlichen Umsetzbarkeit bzw. einer praktikablen und 

wirtschaftlichen Anwendbarkeit von erneuerbaren Energien auch im 

historischen Stadtkern oder die Frage der zukünftigen Art und Weise der 

Nutzung bzw. technologischen Gestaltung der Fernwärme aufgearbeitet 

werden.  

 

In diesem Zusammenhang wird es im 2. Halbjahr eine Fortsetzung der 

„Energieklausur“ mit den STW geben zu der wir Sie, sehr geehrte Damen 

und Herren StR sowie die großen Wohnungsgesellschaften und externe 

Experten rechtzeitig einladen werden.  

In diesem Kontext steht auch die Fortschreibung unseres ISEK, das 

personalisierte zu 100% geförderte integrierte Klimaschutzkonzept, das 

zu erstellende Stadtmobilitätskonzept mit Radwegeplanung oder auch 

die Überarbeitung der Gestaltungssatzung mit dem parallel zu 

bewertenden Dachflächenkataster. Letzteres wird in Auswertung der 

aktuellen Diskussionen, mit der Umwandlung der heutigen 

Informationsvorlage zur Gestaltungssatzung in eine Beschlussvorlage zur 

nächsten Sitzung des StR mit vorgelegt.  
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Zum Stadtmobilitätskonzept nochmals der Hinweis, dass die 

Öffentlichkeitsbeteiligung nunmehr auch in Form einer Online-

Beteiligung noch bis zum 02.07.23 möglich ist. Die Vorabbeteiligung der 

Stadt- und Ortschaftsräte war bisher sehr verhalten. 

 

Sehr geehrte Damen und Herren StR, 

 

wir kommen an der Digitalisierung unserer Zukunft nicht vorbei. Insofern 

begrüßen wir die Initiative „Digital-Packt-Schule“ des Bundes und Landes 

in deren weiteren Umsetzung uns erneute Zuweisungen in 

Größenordnungen zwischen 30 – 90 Tsd. Euro für die weitere Ausstattung 

unserer Grundschulen erreicht haben.  

 

Ja, ohne eine auskömmliche Finanzausstattung, und hier meine ich auch 

eine sich an die gesamtgesellschaftlichen Rahmenbedingungen flexibel 

anpassende Finanzausstattung und insbesondere praktikable 

Fördermittelbewirtschaftung, werden wir nur sehr langsam voran 

kommen bei der notwendigen Sanierung unserer Infrastruktur.  

 

Es kommt für mich einem Schildbürgerstreich nahe, wenn ich investive 

Maßnahmen, für die ich noch keinen Fördermittelbescheid habe, in die 

konkrete Haushaltsplanung aufnehmen muss, da ich diese ansonsten 

nicht beantragen darf. Und das obwohl erfahrungsgemäß klar ist, dass 

nur ein Teil der beantragten Projekte bestätigt wird.  

 

Übrigens auch ein Grund neben den hohen Tarifabschlüssen im 

öffentlichen Dienst und der beachtlichen Erhöhung der Kreisumlage, 

warum wir beabsichtigen Ihnen sehr geehrte Damen und Herren StR für 

den Stadtrat am 24.08.23 einen Nachtragshaushalt vorzulegen. 

Gegebenenfalls mit der Notwendigkeit gesonderter Ortschaftsrats- und 

Ausschusssitzungen!  

 

Trotz dieser Widrigkeiten stellen wir uns gemeinsam, StR und 

Verwaltung, motiviert wichtigen Zukunftsprojekten, wie der Errichtung 

eines Welterbeinformationszentrums, hierzu tagte die AG zuletzt am 

16.05.23 und brachte die  Markterkundung für die Machbarkeitsstudie 

auf den Weg, oder die Fertigstellung unseres Stiftsbergprojektes in 
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Gemeinsamkeit mit der evangelischen Kirchengemeinde, des FSE mit 

unseren STW oder die Realisierung unseres Industriegebietes 

Quarmbeck. Hierzu darf ich Ihnen kurz aus dem Brief des neuen GF der 

IMG Herrn Dr. Franke zitieren, ein Brief vom 14.06.23 an den Landrat 

überschrieben mit – Gewerbeflächenentwicklung -, der uns einordnen 

lässt, wie aktuell der Bedarf an Flächen ist.  

 

„Sehr geehrter Herr Landrat Balcerowski,  

 

Sachsen-Anhalt verfügt über eine kontinuierliche Nachfrage für Industrie- 

und Gewerbeflächen für Unternehmensansiedlungen sowie 

Erweiterungsvorhaben bestehender Unternehmen. Darüber hinaus nimmt 

im Zuge aktueller erfolgreicher Ansiedlungen, wie z. B. Avnet, Intel, 

Daimler Truck oder UPM, die internationale Sichtbarkeit des 

Wirtschaftsstandortes Sachsen-Anhalt weiter zu. Vor diesem Hintergrund 

sehen wir perspektivisch eher eine Zunahme an Nachfrage nach 

Gewerbeflächen. Darüber hinaus beobachten wir den Trend hin zur 

Nachfrage nach größeren zusammenhängenden Flächen. So konnte die 

IMG in den vergangenen zwei Jahren bei einigen Projektanfragen keine 

oder lediglich Flächen in suboptimaler B-Lage anbieten, wobei hier 

neben der rein geografischen Lage vor allem Planungsgegebenheiten 

und Flächengrößen eine tragende Rolle gespielt haben.  

 

Um auch künftig Investoren-Anfragen mit attraktiven Standortangeboten 

in Sachsen-Anhalt bedienen zu können, kommt aus unserer Sicht der 

Entwicklung von Industrie- und Gewerbeflächen eine sehr hohe 

Bedeutung zu. Wir würden uns deshalb sehr freuen, wenn Sie die 

Aktivitäten der Kommunen und Standorte in Ihrem Landkreis 

dahingehend unterstützen würden. Mit freundlichen Grüßen Dr. Robert 

Franke“ 

 

Dies zeigt einmal mehr, dass wir mit der Entwicklung unseres 

Industriegebietes Quarmbeck auf dem richtigen Weg sind.  

 

Sehr geehrte Damen und Herren StR, 

 

etwas ins Stocken geraten ist aktuell das Projekt der Care Campus GmbH, 

der Bau einer neuen Pflegeschule für ca. 400 Schüler in der WESQ zu 
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errichten. Die Gesellschafter bevorzugen trotz der aus unserer Sicht 

Erfolg versprechenden Vermittlung der WESQ bei der Nutzung des bis 

Dato favorisierten Grundstücks nunmehr, doch etwas überraschend, die 

Nutzung eigener Grundstücke bzw. Immobilien des Harzklinikums am 

Standort in Quedlinburg. Die WESQ steht weiterhin und jederzeit sofern 

erforderlich und gewünscht mit Rat und Tat zur Seite.  

Der Vorsitzende der Gesellschafterversammlung der Care Campus GmbH 

Herr Martin Montowski schließt seine gut formulierte Absage an das 

Vermittlungsergebnis des OB der WESQ mit den Worten „gern bleiben 

wir mit Ihnen in Verbindung! Mit herzlichen Grüßen aller beteiligten 

Kollegen“. 

 

Entscheidend ist und bleibt in diesem Zusammenhang die Beschlusslage 

des Kreistages die neue Pflegeschule in der WESQ zu errichten. Dies 

wurde auch bereits mehrfach und aktuell durch den LR öffentlich 

bestätigt.  

 

Entgegen der doch sehr unverbindlichen Aussage der Care Campus 

GmbH bezogen auf eine sich anbietende gemeinsame 

Projektentwicklung, kann ich Ihnen bezogen auf die Umsetzung des 

Auftrages des Rückkaufs des Kurzentrums in Bad Suderode einen 

konkreteren Sachstand mitteilen. Dies können Sie auch schon daran 

erkennen, dass ich hierüber nicht wie bisher üblich im nö.T, sondern im 

ö.T. informiere. Am 01.06.23 haben wir aufgrund fehlender 

Einigungsbereitschaft des „noch“ Eigentümers die Klage beim 

Landgericht in Magdeburg eingereicht. Nachdem wir den 

Gerichtskostenvorschuss in Höhe von 15.267,00 € gezahlt haben, wurde 

die Klage der Gegenpartei zugestellt. Wir hoffen auf einen ersten Termin 

noch im 3. Quartal dieses Jahres.  

 

Zwischenzeitlich werden wir, gleichfalls aufgrund von Inaktivität des 

„noch“ Eigentümers die Ersatzvornahme bei der Instandsetzung der 

Pumpenanlage für den Behringer Brunnen vornehmen. Positiv ist in 

diesem Zusammenhang auch die von der Paracelsus Klinik avisierte 

Bereitschaft in die Revitalisierung medizinischer Angebote gemeinsam 

mit einem neuen Investor im ehem. Kurzentrum einzusteigen. Hierbei 

möchte ich mich ausdrücklich beim LR Herrn Thomas Balcerowski für 

seine kontinuierliche und erfolgsversprechende Unterstützung bei der 
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Investorensuche für den Neustart im Kurzentrum, nach Übergang des 

Eigentums an die WESQ, bedanken. Gleiches gilt für die gute 

Zusammenarbeit bei der vertraglichen Neugestaltung der 

interkommunalen Zusammenarbeit in der Harz AG.  

 

Ein weiteres, wenn man so will, Revitalisierungsprojekt betrifft das NHST. 

Unter der Voraussetzung, dass sich das LSA hälftig an der Finanzierung 

des aktuellen Defizits, über den vertraglich geregelten Zuschuss hinaus, 

in Höhe von 2 Mio. € beteiligt und zukünftig eine angemessene 

Dynamisierung der Personalkosten von bisher mehr als 2% zustimmt, 

kann die beschlossene Auflösung des ZV und die begonnene Arbeit der 

Harztheater GmbH i.G. planmäßig weiter von statten gehen. In der 

konstituierenden Sitzung des AR der Harztheater GmbH am 05.06.23 

wurde der LR als AR Vorsitzender und der gemeinsame Vertreter der 3 

Fördervereine, Herr Dr. Brecht als stellv. Vorsitzender gewählt. In diesem 

Zusammenhang darf ich mich bei unserem Theater und Musikverein, 

aber auch bei den beiden Halberstädter Fördervereinen ausdrücklich für 

die kritisch konstruktive Begleitung des gesamten Prozesses bedanken.  

 

Sehr geehrte Damen und Herren StR,  

 

die Hauptschwerpunkte in unseren Ortschaften lagen in den letzten 

Wochen in Bad Suderode in der weiteren Sanierung und Attraktivierung 

des Kur- und Heilwaldes, des Rathauses und des Jugendclubs sowie 

gemeinsam mit der Stadt Gernrode im Straßenbauprojekt L 241/ L 239 

und in der zumindest temporären Lösung des Hortproblems und der 

Verkehrssicherheit der Schülerinnen und Schüler im Schulzentrum am 

Hagenberg.  

 

Darüber hinaus stand in der Stadt Gernrode die wachsende Bedeutung 

des Jacobsgartens als Stadtzentrum und die daraus resultierenden 

Aufgabenstellungen sowie das näher rückende Stadtfest im Mittelpunkt.  

Diese Punkte waren auch Gegenstand des halbjährlichen 

Abstimmungsgespräches der beiden Ortsbürgermeister Manfred 

Kaßebaum und Gerd Adler mit dem OB der WESQ und dem für die 

Ortschaften zuständigen FBL Herrn Michael Busch, welches zuletzt am 

15.06.23 stattgefunden hat. 
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Sehr geehrte Damen und Herren StR,  

 

zum Abschluss noch ein paar Informationen im Telegrammstil: 

 

- aktuell befinden sich in der Außerstelle ZAST in der Wipertistraße 

80 Personen, vorrangig Familien, wobei die Anzahl der 

aufgenommenen Asylbewerber aufgrund der zeitnahen Verteilung 

stark schwankend ist 

- am Montag fand das 2. Regionalforum im Rahmen des Impuls 

Projektes, diesmal in der WESQ hier im Palais Salfeldt statt. In 

diesem Projekt kämpfen die Städte Halberstadt, Wernigerode und 

die WESQ gemeinsam mit dem Landkreis um den Status eines 

funktionsteiligen Oberzentrum im neuen LEP LSA. Ohne diesen 

Status befürchten wir perspektivisch den Verlust unserer 

Planungshoheit als Anhängsel von Magdeburg 

- das Bürgerprojekt „Brunnen friedliche Revolution 1989-1990 dt. 

Einheit“ nimmt aktuell weiter Fahrt auf! Gegenwärtig sind wir in den 

letzten Abstimmungen zur Erstellung des Förderantrags an die 

ostdeutsche Sparkassenstiftung. Zeitgleich erstellen wir einen 

aktuellen Werbeflyer und arbeiten an der Ausschreibung der 

Planungsleistung. Der Quedlinburger Künstler Prof. Dreysse lädt 

alle Interessenten, nach Absprache, zur Besichtigung des 

Fortganges der Arbeiten am Modell in Originalgröße ein! Sehr 

beeindruckend! 

- der Wiederaufbau des Lebensmitteldiscounters Netto in der 

Schillerstraße 6, wird nach erfolgter positiver Stellungnahme im 

Baugenehmigungsverfahren durch die WESQ, möglichst noch in 

diesem Jahr starten 

- der digitale Mängelmelder für unsere Bürger und Gäste wird aktuell 

auf unserer neugestalteten Homepage verankert und demnächst 

freigeschaltet 

- ebenfalls kurz vor der Realisierung ist die vom StR gewünschte 

Beteiligungsmöglichkeit unserer Bürgerinnen und Bürger bei der 

Wiederaufforstung des Stadtwaldes. Hierzu steht in Kürze ein 

informativer Erläuterungsflyer digital und als Printausgabe zur 

Verfügung. 

- mit der erfolgten Eröffnung der WC Anlage an der Blasiikirche, 

schließen wir die stark sanierungsbedürftige WC Anlage auf dem 
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Marktkirchhof zum 30.06.23. Die öffentlichen Toiletten befinden 

sich im Zentrum dann auf der Achse Marschlinger Hof-Blasiikirche-

Wordgarten. In diesem Zusammenhang danke ich allen 

Gastronomen, die ihre WCs gegen einen Obolus der Öffentlichkeit 

zur Verfügung stellen. 

 

Zuletzt nochmals der Hinweis, dass allen Interessierten weitergehende 

Infos bspw. zum Spiel- und Bolzplatzkonzept, zu den Jubiläen 2024 oder 

auch zu Baumaßnahmen und Vergaben in den öffentlichen Protokollen  

der ORS- und Ausschusssitzungen über die Homepage der WESQ zur 

Verfügung stehen. 

 

Ich wünsche uns einen guten Verlauf der heutigen Sitzung und vielleicht 

ein Wiedersehen zu „Quedlinburg swingt“ am kommenden Wochenende 

oder auch am Sonntag, den 02.07.23 zum ersten eigenständigen „Special 

Triathlon Harz“. 

 

Danke für Ihre Aufmerksamkeit! 
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Rückblick Termine 

 

 

21.04.2023, 18.30 Uhr Buchpräsentation im Festsaal „1100 Jahre 

    Quedlinburg 

 

22.04.2023, 11.00 Uhr Präsentation des THW für Anforderer im 

    Ausbildungsgelände des THW Maßmühle 
 

24.04.2023, 10.00 Uhr Pressetermin des OB zur Vorstellung des 

Jahresprogrammes Kulturkirche St. Blasii unter TN 

FB 4, 0.2 
 

24.04.2023, 13.00 Uhr Sitzung des Stiftungsbeirat Moritzburg/Halle 

 

 

26.04.2023, 16.00 Uhr Netzwerk Frühe Hilfen im Festsaal  

 

27.04.2023, 14.00 Uhr Regionalversammlung Regionale Planungs- 

 gemeinschaft  

 

30.04.2023, 11.00 Uhr Maibaumaufstellen in der Stadt Gernrode  

 

03.05.2023 15.00 Uhr Beratung KRITIS mit Vertretern sozialer 

 Dienste  

 

04.05.2023, 14.30 Uhr Übergabe Urkunde „Reisen für alle“ an die 

 QTM GmbH durch Herrn MR Schulze  

 

04.05.2023, 16.00 Uhr Zweckverbandsversammlung NHST  

 

05.05.2023, 10.00 Uhr Begehung Abteigarten zu Gestaltungsfragen 

 

05.05.2023, 10.00 Uhr Aktionstag Menschen mit Behinderung  

 

05.05.2023, 17.00 Uhr Eröffnung Kreis-Kinder- und Jugendolympiade  

 Marktplatz 
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05.05.2023, 17.00 Uhr Jahreshauptversammlung Ortswehr FFW QLB 

 

06.05.2023, 09.30 Uhr Frühjahrsputz der WES QLB – Treffpunkt  

 Wordgarten 

 

06.05.2023, 12.00 Uhr Eröffnung Musikfest in der Kulturkirche St. Blasii  

 

07.05.2023, 09.00 Uhr Veranstaltung des Familienzentrums im Festsaal 

anlässlich des Muttertags 

 

10./11.05.2023 Jahrestagung der AG Deutsche Fachwerkstädte in 

 der WES QLB 

 

14.05.2023, 09.00 Uhr Quedlinburger Waldlauf 

 

15.05.2023, 15.30 Uhr Familienzentrum Vorstellung Möglichkeiten 

 Seniorenarbeit 

 

16.05.2023, 16.00 Uhr Beratung der AG Welterbeinformationszentrum  

 

22.05.2023 Mitgliederversammlung UNESCO Welterbestätten 

in Wismar 

 

23.05.2023, 17.00 Uhr Vorstands- und Kuratoriumssitzung der 

Bürgerstiftung 

 

25.05.2023, 14.30 Uhr Vorlesewettbewerb Quedlinburger Grundschulen 

 

02.-04.06.2023 Königstage mit Königstafel und Stadtfest 

 

04.06.2023 Welterbetag  

 

05.06.2023, 09.30 Uhr Verbandsversammlung ZV und AR NHST 

 

07.06.2023, 09.00 Uhr Eröffnung überregionales Sportfestfest LB- 

 Schulen 
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13.06.2023, 11.30 Uhr Begrüßung der Delegation aus Tansania im 

Rahmen der Host-Town-Veranstaltungen und 

 Eintrag ins Goldene Buch der WES QLB  

 

13.06.2023, 16.00 Uhr Begrüßungsveranstaltung der Delegationen der 

 der TN an der Special Olympics in der WES QLB 

 

14.06.203, 13.00 Uhr Sportfest Host-Town in Thale  

 

17.06.2023, 08.30 Uhr Eröffnungsveranstaltung im Olympia-Stadion 

 Special Olympics  

 

17.06.2023, 11.00 Uhr 3. Rotary-Kicker-Turnier Marktplatz 

 

19.06.2023, 10.00 Uhr Regionalforum – Impulsprojekt 

 

20.06.2023, 14.30 Uhr Vorstands- und Präsidiumssitzung HTV  

 

20.06.2023, 17.00 Uhr Runder Tisch Flüchtlingshilfe 

 

22.06.2023, 17.00 Uhr Sitzung des StR  

 

 

Vorausschau Termine 

 

23.06.2023, 09.00 Uhr Unternehmensbesuche des OB (Hotel Zum  

 Bär, Nesbeda, Schlosshotel Zum Markgrafen 

 

23.06.2023, 19.30 Uhr Eröffnungsveranstaltung Quedlinburg 

 swingt  

 

25.06.2023 Abschlussveranstaltung Spezial Olympics  

 

27.06.2023, 09.00 Uhr 30 Jahre Schulsport-Verein Sine-Cura-Schule 

 

28.06.2023, 15.00 Uhr Harzer Firmenlauf in WR 

 

28.06.2023, 15.00 Uhr Sommerfest GS Am Hagenberg  
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02.07.2023, 08.00 Uhr Special-Triathlon Harz  

 

06.07.2023, 16.00 Uhr Sitzung AG Gesundheit/Klinikum 

 

04.08.2023, 10.00 Uhr 25jähriges Bestehen Azurit 

 

14.08.2023, 10.00 Uhr verkehrs- und ordnungsrechtliche Begehung  

 Treffpunkt: Schillerstraße/Polizei  

24.08.2023, 17.00 Uhr Sitzung des Stadtrates  

 

31.08.2023, 17.00 Uhr Vergabe Klopstockpreis 

 

09.09.2023, 10.00 Uhr Bürgerfrühstück inkl. Ehrenamtstaler 2023 und 

Bekanntgabe der Förderprojekte der 

Bürgerstiftung 2023 

 

10.09.2023  Tag des offenen Denkmals  

 

21.09.2023, 10.00 Uhr Rundgang zum Abbau von Barrieren  
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